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Für die EY Studierendenstudie 2022 wurden 
im Mai/Juni mehr als 2.000 Studenten befragt. 
Repräsentative Online-Umfrage durch ein unabhängiges 
Marktforschungsinstitut (teleResearch)

Befragungssample
► Weibliche Befragte: 50 Prozent 

► Männliche Befragte: 50 Prozent

Die Umfrage unter Studierenden wurde bereits 2014, 2016 und 2018 und 
2020 von EY durchgeführt. Soweit aussagekräftig, sind auch die Ergebnisse 
früherer Befragungen dargestellt. 

Angestrebter Abschluss der Befragten
► Bachelor: 49 Prozent

► Master/Magister: 33 Prozent 

► Staatsexamen: 10 Prozent

► Diplom: 4 Prozent

► Promotion: 4 Prozent

►
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Ernst & Young GmbH
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Mergenthalerallee 3-5
65760 Eschborn

+49 6196 996 17172 

jan-rainer.hinz@de.ey.com

mailto:Jan-rainer.hinz@de.ey.com


Befragungssample
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Bundesland, in dem die Befragten wohnen
Angaben in Prozent

Studienfach der Befragten
Angaben in Prozent (Mehrfachnennungen möglich)
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Sonstiges

Kulturwissenschaften

Geisteswissenschaften

Sprach- und Literatur-
wissenschaften

Medizin

Jura

Naturwissenschaften

Wirtschaftswissenschaften

Sozialwissenschaften

Ingenieurswissenschaften/
Informatik

1

1

1

2

2

2

2

4

4

5

5

8

9

13

16

25

Mecklenburg-Vorpommern

Bremen

Saarland

Brandenburg

Thüringen

Schleswig-Holstein

Sachsen-Anhalt

Hamburg

Rheinland-Pfalz

Berlin

Sachsen

Hessen

Niedersachsen

Baden-Württemberg

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Angaben in Prozent



Aus Studierendensicht: Bayern mit den größten Perspektiven für Berufseinsteiger — dahinter 
folgen NRW und Baden-Württemberg

EY Studierendenstudie 2022Page 4

Welche Bundesländer in Deutschland bieten Ihrer Einschätzung nach derzeit die besten Perspektiven 
für Berufseinsteiger? (maximal 3 Nennungen möglich)

53 (53)

44 (40)

39 (37)

33 (28)

20 (21)

12 (13)

11 (12)

7 (7)

4 (5)

3 (3)

3 (n. a.)

2 (2)

2 (3)

2 (n. a.)

2 (n. a.)

1 (1)

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Baden-Württemberg

Berlin

Hamburg

Hessen

Niedersachsen

Rheinland-Pfalz

Sachsen

Brandenburg

Schleswig-Holstein

Bremen

Mecklenburg-Vorpommern

Sachsen-Anhalt

Thüringen

Saarland

Angaben in Prozent | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern



Bayern für Studierende der Wirtschaftswissenschaften sowie angehende Juristinnen 
und Juristen mit Abstand am attraktivsten
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Top 5 JuraTop 5 Wirtschaftswissenschaften

20

29

43

49

59

Hamburg

Berlin

Nordrhein-Westfalen

Baden-Württemberg

Bayern

20

27

33

33

55

Hamburg

Nordrhein-Westfalen

Baden-Württemberg

Berlin

Bayern

Angaben in Prozent

Studierende der Wirtschafts-
wissenschaften sehen für sich 
die besten Perspektiven in Bayern, 
gefolgt von Baden-Württemberg und 
Nordrhein-Westfalen.

Auch Jurastudierende sehen Bayern als 
das Bundesland mit den attraktivsten 
Perspektiven; auf dem geteilten zweiten 
Platz folgen bei ihnen Berlin und Baden-
Württemberg.

Welche Bundesländer in Deutschland bieten Ihrer Einschätzung nach derzeit die besten Perspektiven 
für Berufseinsteiger? (maximal 3 Nennungen möglich)



Studierende der Ingenieurwissenschaften sehen beste Perspektiven in Bayern, 
bei Naturwissenschaften liegt NRW knapp vorn
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Top 5 NaturwissenschaftenTop 5 Ingenieurwissenschaften/ 
Informatik

17

29

41

47

54

Hamburg

Berlin

Baden-Württemberg

Nordrhein-Westfalen

Bayern

20

28

37

46

47

Hamburg

Berlin

Baden-Württemberg

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Angaben in Prozent

Studierende der Ingenieur-
wissenschaften bzw. Informatik sehen 
in den drei großen Flächenländern 
Bayern, Nordrhein-Westfalen und 
Baden-Württemberg die besten 
Perspektiven für Berufseinsteiger, 
wobei sie Bayern als klaren Favoriten 
ausmachen.

Naturwissenschaftler halten Nordrhein-
Westfalen für sich für den perspektiv-
reichsten Standort, dicht gefolgt von 
Bayern.

Welche Bundesländer in Deutschland bieten Ihrer Einschätzung nach derzeit die besten Perspektiven 
für Berufseinsteiger? (maximal 3 Nennungen möglich)



Bayern Sozial- und GeisteswissenschaftlerInnen sehen für sich Bayern auf dem Spitzenplatz
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Top 5 GeisteswissenschaftenTop 5 Sozialwissenschaften

21

33

37

46

52

Hamburg

Berlin

Baden-Württemberg

Nordrhein-Westfalen

Bayern

23

27

37

44

63

Hamburg

Nordrhein-Westfalen

Berlin

Baden-Württemberg

Bayern

Angaben in Prozent

Auch Studierende 
der Sozialwissenschaften und 
der Geisteswissenschaften sehen 
Bayern ganz vorne, Geistes-
wissenschaftler sogar mit weitem 
Abstand.

Welche Bundesländer in Deutschland bieten Ihrer Einschätzung nach derzeit die besten Perspektiven 
für Berufseinsteiger? (maximal 3 Nennungen möglich)



Beliebte Bundesländer nach Geschlecht:
Top-5-Bundesländer bei Frauen und Männern die gleichen
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Top 5 MännerTop 5 Frauen

22

35

36

44

52

Hamburg

Berlin

Baden-Württemberg

Nordrhein-Westfalen

Bayern

18

31

42

44

54

Hamburg

Berlin

Baden-Württemberg

Nordrhein-Westfalen

Bayern

Angaben in Prozent

Bei Frauen und Männern besteht große 
Einigkeit in ihrer Einschätzung 
der Bundesländer mit den besten 
Perspektiven für Berufseinsteiger: 
Sowohl die Zusammensetzung der Top 
5 als auch die Reihenfolge 
der Bundesländer ist bei beiden 
Geschlechtern die gleiche.

Welche Bundesländer in Deutschland bieten Ihrer Einschätzung nach derzeit die besten Perspektiven 
für Berufseinsteiger? (maximal 3 Nennungen möglich)



Umziehen innerhalb Deutschlands für den Berufseinstieg:
Hohe Bereitschaft zu Mobilität bei Studierenden in West und Ost
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg in eine andere Region 
Deutschlands umziehen werden?

26
(27)

38
(38)

27
(27)

9
(8)

 Ja, sehr wahrscheinlich

 Ja, eher wahrscheinlich

 Nein, eher unwahrscheinlich

 Nein, sehr unwahrscheinlich

Fast zwei von drei Studierenden in 
Deutschland (64 Prozent) halten es für 
„eher“ oder „sehr“ wahrscheinlich, 
dass sie nach dem Studium für ihren 
Berufseinstieg in eine andere Region 
Deutschlands umziehen werden. Nur 36 
Prozent der Studierenden halten dies 
für unwahrscheinlich.

Kaum Unterschiede gibt es hinsichtlich 
der innerdeutschen Umzugsbereitschaft 
ostdeutscher und westdeutscher 
Studierender.

Angaben in Prozent; 2020er Werte in Klammern

26
(28)

28
(27)

41
(37)

37
(38)

Studierende in Ostdeutschland Studierende in
Westdeutschland

Ja, sehr wahrscheinlich Ja, eher wahrscheinlich

67 65



Umziehen innerhalb Deutschlands für den Berufseinstieg:
Bereitschaft im Vergleich zur Zeit vor Corona deutlich gesunken
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg in eine andere Region 
Deutschlands umziehen werden?

40

35

25

 Ja, sehr wahrscheinlich

 Ja, eher wahrscheinlich

 Nein, eher unwahrscheinlich

Immer weniger Studierende sind bereit, 
für ein Jobangebot umzuziehen. Zwar 
sagen aktuell immer noch zwei von drei 
Hochschülerinnen und Hochschülern 
(64 Prozent), dass sie einen Umzug aus 
beruflichen Gründen nach ihrem 
Studium für wahrscheinlich halten. 

Bei der letzten Befragung vor der 
Pandemie im Jahr 2018 waren es 
allerdings noch drei von vier Befragten 
(75 Prozent).

Angaben in Prozent

26

38

27

9

 Ja, sehr wahrscheinlich

 Ja, eher wahrscheinlich

 Nein, eher unwahrscheinlich

 Nein, sehr unwahrscheinlich

2018 2022



Umziehen ins Ausland für den Berufseinstieg:
Auch hier ist die Bereitschaft im Vergleich zur Zeit vor der Pandemie gesunken
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg ins Ausland umziehen werden?

12

26
63

 Ja, sehr wahrscheinlich

 Ja, eher wahrscheinlich

 Nein, eher unwahrscheinlich

Dass sie nach ihrem Abschluss ins 
Ausland umziehen werden, damit 
rechnen aktuell 27 Prozent der 
Studierenden. 

Vor der Pandemie lag dieser Wert noch 
bei 38 Prozent.

Angaben in Prozent, Rundungsdifferenzen

2018 2022

9

18

39

34

 Ja, sehr wahrscheinlich

 Ja, eher wahrscheinlich

 Nein, eher unwahrscheinlich

 Nein, sehr unwahrscheinlich



Umziehen ins Ausland für den Berufseinstieg:
Gut jeder vierte Studierende hält dies für wahrscheinlich
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg ins Ausland umziehen werden?

9
(8)

18
(20)

39
(36)

34
(36)

 Ja, sehr wahrscheinlich

 Ja, eher wahrscheinlich

 Nein, eher unwahrscheinlich

 Nein, sehr unwahrscheinlich

27 Prozent der befragten Studierenden 
in Deutschland halten es für „sehr“ 
oder „eher“ wahrscheinlich, dass sie im 
Anschluss an ihr Studium ins Ausland 
umziehen werden. Auch in dieser 
Einschätzung gibt es nur geringe 
Unterschiede zwischen Studierenden 
in Ostdeutschland und Studierenden in 
Westdeutschland: Unter Studierenden 
in Westdeutschland ist die Bereitschaft 
zum Umzug ins Ausland etwas höher als 
unter Studierenden in Ostdeutschland.

Angaben in Prozent

8
(9)

9
(8)

18
(18)

19
(20)

Studierende in Ostdeutschland Studierende in
Westdeutschland

Ja, sehr wahrscheinlich Ja, eher wahrscheinlich

26 28



Umziehen für den Berufseinstieg:
Innerhalb Deutschlands deutliche Unterschiede, bei Wohnortwechsel ins Ausland nicht
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg umziehen werden?

Männer (67 Prozent) sind eher bereit 
sich innerhalb Deutschlands neu zu 
orientieren als Frauen (60 Prozent).

Einem Umzug ins Ausland gegenüber 
sind Studierende beider Geschlechter 
gleichermaßen zugewandt.

Angaben in Prozent; 2020er Werte in Klammern

26 26

74 74

Frauen Männer

Ja Nein

60
67

40
33

Frauen Männer

Ja Nein

Innerhalb Deutschlands Ins Ausland



Hohe Bereitschaft zum Wohnortwechsel im Norden und Osten — mit Ausnahme von Berlin
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg in eine andere Region 
Deutschlands umziehen werden?

Angaben in Prozent

39

38

37

34

30

29

28

27

26

25

24

22

21

20

17

16

38

31

22

31

52

39

31

37

39

39

38

38

54

41

52

35

Sachsen-Anhalt

Bremen

Saarland

Sachsen

Mecklenburg-Vorpommern

Hessen

Hamburg

Baden-Württemberg

Niedersachsen

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Schleswig-Holstein

Thüringen

Brandenburg

Berlin

 Ja, sehr wahrscheinlich  Ja, eher wahrscheinlich



Höchste Bereitschaft zu Umzug ins Ausland in Sachsen, geringste in Sachsen-Anhalt
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Gehen Sie davon aus, dass Sie nach dem Studium für Ihren Berufseinstieg ins Ausland umziehen werden?

Angaben in Prozent

12

11

11

11

10

10

10

9

9

8

7

7

6

5

5

1

21

16

14

12

19

20

16

20

20

13

24

16

21

33

17

16

Sachsen

Berlin

Schleswig-Holstein

Thüringen

Baden-Württemberg

Hamburg

Nordrhein-Westfalen

Bayern

Hessen

Saarland

Brandenburg

Niedersachsen

Mecklenburg-Vorpommern

Bremen

Rheinland-Pfalz

Sachsen-Anhalt

 Ja, sehr wahrscheinlich  Ja, eher wahrscheinlich



EY | Building a better working world

Mit unserer Arbeit setzen wir uns für eine besser 
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